

57块耀眼的荣誉牌

□ 河北法治报记者 杨相民

“全国优秀人民法庭”“五好法庭”“政法系统先进集体”“优秀基层单位”“集体一等功”……走进武安市人民法院康二城法庭，挂满墙壁的最高人民法院、省高级人民法院以及邯郸市委市政府、市委政法委、市中级人民法院等授予的57块荣誉牌耀眼夺目。

康二城法庭位于康二城镇的康西村，距武安市城区10多公里，165平方公里辖区中大部分为丘陵。这般环境中的一个基层法庭获得如此众多的荣誉，令人心生敬意、刮目相看，同时又让人心生疑惑：其中凭借的是什么？

随着采访的深入，他们的“秘诀”拨云见日。

康二城法庭周边均是居民住宅，有的人家与法庭门对门。法庭似群众的驿站，干警如居民的朋友。

康二城法庭辖3个乡镇、1个工业园区、54个行政村、12万常住人口。作为乡镇法庭，接触的基本上都是乡村群众，法庭干警极力使自己向村民靠拢。

康二城法庭在每个乡镇和园区建有法官工作站，干警们把工作站作

为联系群众的桥梁和纽带，定期到工作站开展法治宣传、接受咨询，还抽时间深入到群众中间，摸排村民在生产以及家庭生活中涉及法律方面的困惑和疑难问题，及时给予指导和帮助。

法庭就在居民身边，附近的村民外出干活、买菜有可能拐个弯儿就到法庭。为此，法庭的当事人休息室全面开放，配备的饮水机、手机充电装置、报纸杂志供群众使用、阅览。

康二城法庭后院有一个“憩园”，中间的长廊上缠满了紫藤，两旁种着蔬菜、果树和绿植。这里不仅是法官小憩之处，也成了干警和群众聊天、拉家常的地方。大家说着、笑着，俨然没有法官、村民之分。

法官的威望哪里来？法官怎样才具有说服力？

“与群众无间距、肩并肩，让群众感受到被尊重，我们就会收获被信任。”康二城法庭的干警换了一茬又一茬，他们始终有着这样一致的共识和实践。

基层法庭没有什么大案要案，涉及的案件大多是群众家长里短、鸡毛蒜皮的小事。康二城法庭的法官小事不小看，小事当作大事办，从不让群众有遗憾。

朱某的老伴儿早年辞世，膝下有三个女儿，之前约定朱某随二女儿生活，大女儿、三女儿分别给付一定的钱物。后来朱某煤气中毒，日常起居离不开人照料，二女儿要求三姐妹轮流照顾母亲，大女儿、三女儿则坚持事先约定。三个女儿争执不下，受到冷落的母亲无奈向法庭寻求帮助。

法官第二天赶往朱某住处，向朱某详细了解情况。随后通知三姐妹到庭，同时邀来朱某的姐、弟。法官从责任讲到义务，由亲情谈到孝道，终于使三姐妹认识到了自己的错误，形成了一致意见。

上小学的尹某母亲身亡、父亲入监服刑，其爷爷奶奶、姥爷均表示承担尹某的监护责任。

法庭了解到这一情况后，首先征求尹某的意见，继而对其爷爷奶奶及姥爷的身体状况、经济能力、家庭环境作了充分调查。最后，充分尊重尹某的情感选择，依法确定其爷爷奶奶担任其监护人，最大程度保护了未成年人的合法权益。

“倾听民声 为民着想”“怀爱民之心 办利民之事”“好法官 为民主扬正气 暖人心田”“办案有规福泽百姓 执法无私春满人间”……法庭里，一面面当事人赠送的锦旗上烫金大

字是群众的肺腑之言，背后都凝聚着法庭干警一次次的心血付出。

“群众之事无小事，件件都是心头事。每当一起纠纷化解，当事人满意地离去，再多的付出，我们也觉得值，感觉到了自身的价值。”在法庭工作了8年的法官助理郑俊飞道出了法庭干警共同的心声。

康二城法庭目前有1名员额法官、1名法官助理、1名法警和包括书记员在内的5名协勤人员，且成立38年来工作人员始终保持一个位数。面对地域广阔、人口众多、法庭干警少的现实，法庭始终将受案逐年减少作为追求的目标，努力把纠纷化解在诉前，尽量缩短当事人的阵痛。

他们充分发挥基层法庭的前沿阵地作用，把司法触角延伸到乡村。推行人大代表联络制度、法庭联系村委会制度、人民调解委员会联席会议制度，形成多元解纷共治合力。

积极参与乡镇基层治理，对于存在诉讼风险、信访风险的案件提前介入，不仅为乡镇党委提供法律上的支持，同时积极为当事人释法明理，将纠纷化解在诉前。

法庭把非诉解纷机制挺在前面，适时支持、指导行业调解，开展委托调解、邀请调解，将纠纷化解在萌芽

状态。对不属于法院管辖的案件，引导群众通过相关部门和途径解决问题。

工作中，他们诉前化解纠纷数量逐年增加，案件调撤率逐年增高。近3年来，诉前化解纠纷上千件，无讼村达到20个。

难道他们化解纠纷有什么诀窍？

法官说，就是不断向当事人析法理、论事理、讲道理，一次不行两次，两次不行三次，直到打开当事人的心结。

也有干警说，有时候就感觉自己不是法院人，因为已融进纠纷中，与当事人融为一体，和群众的心贴到了一起，一心想着尽快把纠纷解决掉。

武安法院副院长燕向民和康二城法庭新任庭长刘欢有着共同的感觉：康二城法庭干警始终对群众保持着一种朴实、朴素的感情，一心为群众着想，把群众的事当作自己的事。

以人民为中心，司法为民，维护公平正义。这是党中央的号召，康二城法庭做到了。

“如我在诉”，能动履职，不断提升审判质效。这是最高法的要求，康二城法庭做到了。

人民群众的口碑作证。

57块荣誉牌作证。

石家庄鹿泉区对干部开展法治培训

河北法治报讯（桂晓哲）为进一步提高干部运用法治思维和法治方式推进基层治理的能力，7月18日，石家庄市鹿泉区法治宣传教育领导小组办公室组织开展全区干部学习贯彻习近平法治思想专题培训研讨班。

中共河北省委党校（河北行政学院）政治和法律教研部教授杨福忠系统阐释了习近平法治思想的基本精神、基本内容、基本要求，以及习近平法治思想的重大意义、核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求。通过此次课程的学习，大家深化了对习近平法治思想的认识，增强了基层干部依法决策、依法行政、依法管理、依法办事的意识，提高了他们运用法治思维和法治方式解决问题的能力。

研讨班提出，要把习近平法治思想纳入学习计划，作为各级党委（党组）理论学习中心组学习、干部培训、党员学习的重要内容；要充分运用《习近平法治思想学习纲要》《习近平法治思想学习问答》，坚持读原著、学原文、悟原理，努力掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，不断深化认识、全面理解把握；坚持全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学，更加自觉用习近平法治思想指导解决实际问题，不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解纠纷、维护稳定、应对风险的能力，切实把学习成效转化为推进全面依法治区、建设法治鹿泉的生动实践。

涿州司法局开展防范电信网络诈骗普法宣传活动

7月19日，涿州市司法局在辖区德信公园开展以“防范电信网络诈骗共建和谐美好社会”为主题的普法宣传活动。

活动现场，工作人员悬挂宣传横幅，向群众发放宪法、民法典、反电信网络诈骗法等法律法规知识彩页，指导群众下载“国家反诈中心”APP，提醒群众谨防诈骗套路，增强反诈防范意识和防范能力。同时，还邀请执业律师到现场免费为群众解答法律咨询。活动中共发放各类宣传材料和宣传品2000余份，解答群众法律咨询12人次。

张雷



7月16日，邱县人民检察院干警联合陈村回族乡综合行政执法队工作人员，深入辖区内制品企业和小作坊开展走访，重点对企业和小作坊是否落实进货查验、索证索票制度，是否存在以次充好、以假乱真等行为进行了检查。针对发现的问题，检察官与执法人员结合食品安全法等相关法律法规，现场提出整改意见。

李永阳 摄

黄骅边检站爱国主义教育基地揭牌

河北法治报讯（记者于海宁 通讯员杨文涛）为弘扬革命先烈舍生忘死、前赴后继的爱国精神，7月9日，黄骅边检站联合黄骅市大赵村举行“黄骅出入境边防检查站爱国主义教育基地”揭牌仪式。

大赵村惨案遗址是革命英雄黄骅烈士的牺牲地，2002年

被沧州市批准为爱国主义教育基地，记录了真实生动的黄骅革命史，展现了英雄黄骅的光辉形象，是面向社会各界开展红色教育、爱国主义教育的重要场所。

黄骅边检站与大赵村举行共建活动，既是传承红色基因、传播红色文化的历史担当，更

是教育引导广大民警职工践行对党忠诚、为民奉献誓言的务实举措。黄骅边检站将以此次揭牌共建活动为契机，注重红色教育成果转化，带领全站民警职工守初心、担使命，立足自身岗位，忠诚履职奉献，以实际行动为国门增光、为党旗添彩。

当事人行动不便 法官暖心上门调解

近日，保定市满城区人民法院调解了一起劳务合同纠纷案件，在得知原、被告都存在行动不便的困难后，主动上门进行调解。双方当事人被法官真诚的态度感动，最终就还款事宜达成一致意见，并签订了调解协议。

今年以来，满城法院始终坚持“如我在诉”的服务理念，想群众之所想，急群众之所急，不断

通过上门立案、入户调解等方式，设身处地为群众办实事、解难题，以实际行动让群众在减轻诉累、享受便捷的同时，感受到司法温度。周素青 刘侃宁

聚焦重点任务 凝聚工作合力

宁晋县“社会治理问题大起底”工作全面铺开

河北法治报讯（记者王智勇 通讯员段世川）近日，宁晋县以“社会治理问题大起底”工作为抓手，聚焦重点任务，抓住关键环节，凝聚工作合力，推动全县基层社会治理水平再上新台阶。

宁晋县委政法委充分发挥协调牵总作用，指导督促各乡镇（街道）、县直相关单位全面开展“社会治理

问题大起底”工作。结合当前正在开展的有关重点群体和社会矛盾摸排化解工作，拟订方案，先后组织召开四次工作会议，对“社会治理问题大起底”工作进行安排部署。联合政府办、检察院、公安局、司法局等部门，开展防范非法集资集中宣传、禁毒宣传进校园、为留守儿童上门普法等活动。分成四个工作组，深

入各乡镇进行政法重点工作督导检查，进一步传导压力、压实责任，以实地督导强化工作作风，确保“社会治理问题大起底”工作取得扎实成效。

宁晋县各部门积极响应，迅速行动，“社会治理问题大起底”工作全面铺开。县卫健委以“底数清、情况明”为原则，积极开展全县在册严重精神障

碍患者摸排工作。苏家庄镇结合辖区实际情况，开展“听民意察民情解民忧”入户走访活动，同时利用村镇“三和”调解平台，吸纳新乡贤等社会力量，开展矛盾隐患排查化解。县法院持续开展集中执行行动，及时兑现胜诉当事人合法权益，不断提升人民群众的司法获得感和满意度。